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Входження системи освіти України до єдиного освітнього європейського 

простору зумовлює її модернізацію та реформування, що пов’язано з 

дотриманням міжнародних вимог забезпечення рівних прав на здобуття 

освіти громадянам України, в тому числі громадянам з особливими 

потребами. 

Педагогічна наука і практика в Україні розвивається у руслі міжнародних 

освітніх процесів, актуальних теоретичних підходів, соціальних змін. 

На сучасному етапі однією з провідних тенденцій в розвитку освітньої 

системи є реалізація інклюзивної моделі освіти для дітей з особливими 

потребами. Інклюзивна освіта («inclusion» – включення) передбачає 

створення можливостей навчання всіх без винятку дітей, в тому числі з 

порушеннями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього 

навчального закладу (пристосування середовища, навчального процесу 

відповідно до особливих потреб дитини). 

В контексті реалізації інклюзивної моделі освіти вживається термін «діти 

з особливими потребами», який відповідає міжнародному терміну «children 

with special needs». Термін «діти з особливими потребами» використовується 

для позначення дітей з порушеннями психофізичного розвитку, в тому числі 

дітей з інвалідністю; акцентує увагу на необхідності забезпечення додаткової 

підтримки у навчанні дітей цієї категорії (на відміну від терміну «інвалід»). 

Впровадження інклюзивної освіти в Україні спрямоване на розв’язання 

проблеми, яка полягає у обмеженні варіантів здобуття освіти дітьми з 

особливими потребами (спеціальний навчальний заклад, індивідуальна 

форма навчання), що не відповідає міжнародним стандартам щодо 

забезпечення рівних прав у здобутті освіти. 



Аналіз досвіду навчання дітей з особливими потребами у демократичних 

зарубіжних країнах свідчить, що такі діти мають змогу здобувати освіту і в 

закладах масового типу, і в спеціальних навчальних закладах. 

Доцільність збереження і розвитку системи спеціальних шкіл 

підтверджується суттєвими здобутками закладів цього типу щодо освіти 

дітей з особливими потребами. Деякі країни, які свого часу повністю 

скасували систему спеціальних навчальних закладів на користь інклюзивній 

освіті, сьогодні визнають це як помилку. 

Не зважаючи на актуальність інклюзивної моделі освіти, спеціальні 

школи мають розвиватися паралельно з інноваційними навчальними 

закладами, забезпечуючи право вибору варіативних моделей здобуття освіти 

дітьми з особливими потребами. 

Кожна дитина з особливими потребами повинна мати можливість 

реалізувати своє право на освіту у будь-якому типі навчального закладу та 

отримати при цьому необхідну їй спеціалізовану корекційну допомогу. 

Проблема актуалізується в умовах збільшення кількості дітей, що 

належать до категорії дітей з особливими потребами. За даними МОН 

України, за останні п’ять років на 22% зросла кількість дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку (в першу чергу, дітей із складними порушеннями, 

затримкою психічного розвитку, аутизмом), фіксується щорічне збільшення 

на 5-6 тис. дітей з інвалідністю (нині на обліку 152,2 тис. осіб). 

Реалізація інклюзивної моделі освіти передбачає здійснення послідовних 

кроків щодо удосконалення нормативної бази, вирішення концептуальних 

теоретичних й організаційних питань, підготовки учасників навчально-

виховного процесу. 

Нині, здійснюючи дослідження у галузі інклюзивного навчання, 

необхідно поступово переходити від обґрунтування доцільності саме такого 

підходу, до визначення технологій його реалізації. 

Інклюзивне навчання учнів з порушеннями психофізичного розвитку 

передбачає створення додаткових необхідних умов, що і є практичним 



втіленням декларованих вимог щодо рівного доступу до освіти. Сам факт 

залучення дітей з особливими потребами в масові загальноосвітні школи є 

важливою умовою, але не є запорукою їхнього успішного навчання та 

соціалізації. Кінцевий результат значною мірою залежить того, які умови для 

цього створені та наполегливої, цілеспрямованої роботи всіх учасників 

навчально-виховного процесу: вчителів, фахівців, батьків. 

Першочерговим завданням сьогодення є створення умов: по-перше, для 

дітей з особливими потребами, які вже навчаються в масових школах- це 

переважно діти з нескладними порушеннями, але вони потребують 

додаткової підтримки; по-друге, для дітей з більш суттєвими порушеннями, 

які прийдуть до загальноосвітнього навчального закладу (відповідно до 

рекомендацій фахівців та рішення батьків), коли там будуть створені 

відповідні умови. 

Залучення до масових навчальних закладів дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку вимагає від всіх учасників цього процесу певного 

перегляду традиційних поглядів щодо мети, функцій, організації роботи 

закладу. 

Отже, ключовим фактором реалізації інклюзивної освіти має бути 

відповідна підготовка педагогів для роботи з дітьми з особливими потребами. 

Кінцевий результат такої роботи: готовність педагогів та фахівців до 

реалізації інклюзивної моделі навчання (знання особливостей навчання та 

виховання дітей в умовах інклюзії; практичні вміння втілення технологій 

навчання дітей з особливими потребами та співпраці з батьками; достатній 

рівень мотивації до подальшого вдосконалення своїх умінь та навичок). 

На сучасному етапі також актуалізується питання навчально-

консультативної допомоги батькам дітей з особливими потребами в умовах 

інклюзивного навчального закладу. 

Варто зазначити, що сьогодні одним з напрямів модернізації 

загальноосвітньої школи є орієнтація педагогів на надання допомоги сім'ї, 

широке залучення батьків до роботи з учнями та підняття відповідальності 



батьків за виховання та навчання своїх дітей. У контексті освіти дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку зазначені освітні пріоритети є 

особливо виправданим, набувають ще більшої значущості. 

Підвищення уваги до проблеми залучення батьків дітей з особливими 

потребами до навчально-виховного процесу детерміновано наступним: 

 батьки є основними замовниками освітніх послуг; батькам надано право 

вибору навчального закладу для своєї дитини, на противагу існуючій 

практиці, коли відповідні державні служби визначали, де буде навчатися 

дитини з порушеннями психофізичного розвитку. У такий ситуації 

батьки мають бути готові зробити правильний вибір та усвідомлювати 

свою роль у процесі здобуття освіти дитиною; 

 запровадження інклюзивного навчання, як пріоритетного напряму освіти 

для дітей з порушеннями психофізичного розвитку, передбачає 

максимальне залучення батьків до навчально-виховного процесу, на 

відміну від інтернатних закладів, де участь батьків є мінімальною, що 

негативно позначається на розвитку та соціальній інтеграції учнів. 

Активна, вмотивована, цінніснозорієнтована і педагогічно керована 

участь батьків у навчально-виховному процесі сприяє зменшенню їхніх 

тривог, мобілізує сили на щоденне і перспективне досягнення успіху у роботі 

з дитиною. 

Однією з нерозв’язаних педагогічних проблем на сьогодні є забезпечення 

підтримки всіх учасників навчального процесу в умовах інклюзивного 

середовища. Вирішенню цього питання сприяє організація ресурсних 

консультативно-методичних центрів. 

Доцільною є така організація роботи, за якої координаційну функцію 

виконує центральний «головний» центр, в кожному регіоні діють регіональні 

ресурсні центри. 

Одним із варіантів організації таких центрів – створення їх на базі 

спеціальних навчальних закладів. Спеціальні заклади, не зменшуючи своїх 

основних функцій, можуть стати своєрідними ресурсними центрами, які 



здатні забезпечувати спеціальний супровід дітей з особливими потребами в 

загальноосвітніх закладах, надавати консультації педагогам масових шкіл, 

бути технічною і навчально-методичною базою для шкіл, які впроваджують 

інклюзивну практику 

На сьогодні наявний певний досвід роботи у зазначеному напрямі. За 

даними Міністерства освіти та науки Латвії, більшість спеціальних шкіл 

відповідно до «Концепції розвитку спеціальної освіти» співпрацюють з 

масовими загальноосвітніми школами, де навчаються діти з особливими 

потребами. Зокрема, у 1998 р. п’ять спеціальних шкіл одержали статус 

«Центрів розвитку». Ці заклади успішно виконують функції консультативних 

центрів, розробляють навчальні програми для спеціальних класів, які 

функціонують у масових навчальних закладах, надають навчально-

методичну допомогу вчителям масових шкіл, беруть участь у перепідготовці 

і підвищенні кваліфікації педагогів. 

Постанова Кабінету міністрів Латвії «Критерії і порядок, за якими 

спеціальний навчальний заклад одержує статус «Центру розвитку» надає 

змогу проводити поступове реформування закладів спеціального типу, 

розширюючи їх функції, зберігаючи кадровий і навчально-методичний 

потенціал. Можливості отримання статусу «Спеціальна школа-Центр 

розвитку» спонукає фахівців спеціальних закладів сприяти реформуванню 

освітнього процесу, підвищувати свій кваліфікаційний і фаховий рівень, а не 

чинити спротив розгортанню мережі закладів інклюзивного типу. 

У цьому питанні українські реалії і перспективи є доволі оптимістичними. 

Зокрема, видано розпорядження Кабінету Міністрів України від 3 грудня 

2009 р. №1482-р «Про затвердження плану заходів щодо запровадження 

інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних 

закладах на період до 2012 року», на виконання завдань якого прийнятий 

Наказ Міністерства освіти і науки України від 12 грудня 2009 р. №1153. 

Наказом передбачено «... утворення навчально-реабілітаційних центрів на 

базі спеціальних загальноосвітніх шкіл-інтернатів, залучення фахівців і 



використання обладнання зазначених шкіл з метою поліпшення навчання 

дітей, які потребують корекції фізичного та/або розумового розвитку, в 

класах з інклюзивним навчанням і спеціальних класах загальноосвітніх 

навчальних закладів ...». 

Відповідну підготовку до такого реформування нині здійснюють Інститут 

спеціальної педагогіки Національної академії педагогічних наук України 

спільно з Науково-виробничим підприємством «ВАБОС» шляхом організації 

Ресурсного консультативно-методичного центру корекційної роботи та 

інклюзивного навчання, відкриття якого відбудеться 30 жовтня 2010 р. за 

адресою: м. Київ, вул. М. Берлінського, 9. 

Сучасні теоретичні підходи до проблеми реалізації інклюзивної моделі 

навчання та стан педагогічної практики зумовлюють основні пріоритетні 

напрями роботи такого ресурсного центру: 

 діагностування рівня психофізичного розвитку дітей, їх 

слухомовленнєвих, когнітивних та комунікативних навичок; 

 сурдологічне та аудіометричне обстеження; 

 слухопротезування з використанням сучасних цифрових слухових 

апаратів, системи кохлеарної імплантації («штучне вухо») та 

системи костного проведення «Ваhа»; 

 акредитація сурдопедагогів, що займаються ре/абілітацією дітей до 

та після імплантованого протезування; 

 проведення корекційних занять з дітьми та підготовка їх для 

навчання в загальноосвітній (масовій) школі, в тому числі в умовах 

інклюзивного навчання з використанням новітніх комп'ютерних 

технологій; 

 консультативна допомога батькам у роботі з особливими дітьми; 

 організаційно-методична допомога психолого-медико-педагогічним 

працівникам усіх типів спеціальних та загальноосвітніх навчальних 

закладів і медичних установ; – підвищення кваліфікації працівників 



системи спеціальної освіти та перепідготовка педагогічних кадрів, 

соціальних працівників для роботи в умовах інклюзії; 

 розробка й апробація інноваційних методик і засобів навчання дітей 

з особливими потребами, підготовка та розповсюдження навчально-

методичних матеріалів, інформаційне забезпечення та 

популяризація передових технологій корекційно-розвивальної 

роботи. 

Поєднання науково-методичного потенціалу Інституту спеціальної 

педагогіки НАПН України, розроблених та впроваджених науковцями 

теоретичних підходів у галузі спеціальної та інклюзивної освіти з 

найновішими навчальними технологіями, в тому числі інформаційними, які 

розроблені фахівцями Науково-виробничого підприємства «ВАБОС», 

досвідом навчально-корекційної роботи слугуватиме впровадженню сучасної 

моделі психолого-педагогічного та корекційно-реабілітаційного супроводу 

освіти дітей з особливими потребами, ресурсного забезпечення педагогів, 

фахівців та батьків (навчання, консультування тощо) в різних типах 

навчальних закладів, в тому числі інклюзивних; координації роботи 

регіональних центрів. 
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